

Κορίνα Κρέτσου

Όσον αφορά τον σχεδιασμό και την υλοποίηση, η επίτευξη συγκεκριμένων και μετρήσιμων αποτελεσμάτων είναι καθοριστικό στοιχείο στη νέα προγραμματική περίοδο. Επομένως, θα πρέπει να είναι ξεκάθαρη η συμβολή κάθε δράσης, από την πιο μικρή μέχρι την πιο μεγάλη, στους στόχους του προγράμματος. Είναι σημαντικό επίσης τα έργα να υλοποιούνται γρήγορα και εντός

Δυτική Ελλάδα: Αξιοποιήστε τις

Η κρίση δεν βοηθάει τη δημοκρατία, ούτε την Ευρώπη, ούτε την κοινωνική συνοχή, αναγνωρίζει η Κορίνα Κρέτσου, επίτροπος Περιφερειακής Πολιτικής της ΕΕ που βρέθηκε στα μέρη μας το διήμερο Πέμπτης και Παρασκευής. Προσθέτει όμως ότι η ευρωπαϊκή ιδέα και οι πολιτικοί και οικονομικοί σχεδιασμοί για την πραγμάτωσή της είναι τα πιο ουσιαστικά εργαλεία που έχουμε στα χέρια μας.

Και μας καλεί, παρά τις όποιες δυσχέρειες, με ψυχραιμία και με την ευθύνη που αναλογεί σε καθένα από μας πως πρέπει να αγωνισθούμε μαζί για να χτίσουμε σε κάθε γωνιά της Ευρώπης μια χειροπιαστή προοπτική ζωής για τους πολίτες και κυρίως τις νέες γενιές, που δεν έχουν γνωρίσει πολέμους και δικτατορίες. Η κ. Κρέτσου δέχθηκε να απαντήσει στα ερωτήματα της «ΠτΔ». Μας καλεί έμμεσα πλην σαφώς να αναλογιστούμε μόνοι μας γιατί δεν αξιοποιήσαμε στο έπακρο τις ευκαιρίες που μας έδωσε η συμμετοχή μας στην ΕΕ στο παρελθόν και μας καλεί να προσέξουμε ώστε αυτό να μην συμβεί σε αυτή τη συγκυρία.

ΤΑ ΕΡΓΑ

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας κατατάσσεται στις λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες της Ευρώπης. Χαρακτηρίζεται από υψηλή ανεργία και πολλούς άλλους αρνητικούς δείκτες. Αυτό, παρά το γεγονός ότι στην περιοχή έχουν ήδη εκτελεσθεί τέσσερα Επιχειρησιακά Προγράμματα. Πού ήταν το πρόβλημα; Στο ύψος των επενδύσεων; Στον τρόπο που καταναμήθηκαν; Στον έλεγχο που έγινε; Στους φορείς που συντόνιζαν την κατανομή τους; Τώρα έχουμε μπροστά μας το συγκεκριμένο Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δυτικής Ελλάδας για τη νέα προγραμματική περίοδο 2014-2020. Πού θα πρέπει να εστιάσουμε την προσοχή μας κατά τον σχεδιασμό και την υλοποίηση ώστε να έχουμε καλύτερα αποτελέσματα; Με ποιους τρόπους μπορούμε να βοηθήσουμε τους φορείς της επιχειρηματικότητας να εκμεταλλευτούν σημαντικά στα όργανα σχεδιασμού - υλοποίησης και ελέγχου των προγραμμάτων; «Καί' αρχάς δεν θα πρέπει κανείς να "μειώνει" το έργο που έχει παραχθεί τις προηγούμενες προγραμματικές περιόδους. Μπορεί το αποτέλεσμα να μην ήταν το ιδανικό, αλλά σίγουρα είναι σημαντικό για την Περιφέρεια. Σκεφθείτε λίγο πως θα ήταν η Περιφέρειά σας αν δεν είχαν επενδυθεί οι πόροι από τα διαρθρωτικά ταμεία. Θεωρώ ότι μεγάλα επενδυτικά έργα όπως η γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου, οι παρεμβάσεις στον ευρύτερο αρχαιολογικό χώρο της Ολυμπί-

- > Σκεφθείτε λίγο πώς θα ήταν η Περιφέρειά σας αν δεν είχαν επενδυθεί οι πόροι από τα διαρθρωτικά ταμεία
- > Είναι διακηρυγμένος στόχος της νέας προγραμματικής περιόδου, και αποτυπώνεται στο σύμφωνο εταιρικής σχέσης Ελλάδας-Ευρωπαϊκής Επιτροπής, να δοθεί πλέον μεγαλύτερη βαρύτητα στην επιχειρηματικότητα και κυρίως στην καινοτόμο επιχειρηματικότητα και στα χρηματοδοτικά εργαλεία. Βεβαίως, αυτό προϋποθέτει ότι και ο τραπεζικός τομέας έχει την ικανότητα και τη δυνατότητα στήριξης των επιχειρήσεων και σ' αυτό η κατάσταση στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια δεν διευκολύνει



Η Κορίνα Κρέτσου τονίζει ότι «κανείς δεν θα πρέπει να "μειώνει" το έργο που έχει παραχθεί τις προηγούμενες προγραμματικές περιόδους» συμπληρώνοντας ότι «μπορεί το αποτέλεσμα να μην ήταν το ιδανικό, αλλά σίγουρα είναι σημαντικό για την Περιφέρεια»

ας ή οι επενδύσεις σε έρευνα και καινοτομία όπως στο Inno-Hub-Corallia και στο Ινστιτούτο Έρευνας και Καινοτομίας στο Πανεπιστήμιο της Πάτρας που είχα την χαρά να επισκεφτώ, αποτελούν χαρακτηριστικά παραδείγματα αναπτυξιακών έργων με κοινωνικούς πόρους. Ως προς το "τι έφταιξε" και οι αρνητικοί δείκτες παραμένουν παρ' όλα αυτά, η όποια απάντηση θα πρέπει καταρχήν να δοθεί από εσάς τους ίδιους τους πολίτες, τους φορείς και τους πολιτικούς εκπροσώπους της περιφέρειας. Από τη δική μου πλευρά, θα υπογράμμισα ότι ο κρίσιμος παράγοντας για την επιτυχή υλοποίηση ενός προγράμματος είναι η σωστή επιλογή έργων με προστιθέμενη αξία για την εθνική και

περιφερειακή οικονομία με στόχο την ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων εργασίας.

Η ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ
 «Η διαβούλευση μεταξύ εταιρών είναι συστατικό στοιχείο της ευρωπαϊκής πολιτικής της συνοχής. Θεωρώ επομένως εξαιρετικά σημαντικές τις διαδικασίες της στρατηγικής εξυπνης εξειδίκευσης (RIS3) γιατί κινητοποιήσαν τις τοπικές παραγωγικές δυνάμεις, την ακαδημαϊκή κοινότητα και τους δημόσιους φορείς της κάθε περιφέρειας γύρω από ένα ζήτημα ουσίας: Πώς οραματίζονται ότι γενικά και αόριστα ένα "βιώσιμο παραγωγικό μοντέλο" αλλά τη δική τους βιωσιμότητα στη δική τους περιφέρεια, με στόχους, προτεραιότητες και εργαλεία.

Τώρα, όσον αφορά τον σχεδιασμό και την υλοποίηση, θα ήθελα να επισημάνω ότι η επίτευξη συγκεκριμένων και μετρήσιμων αποτελεσμάτων είναι καθοριστικό στοιχείο στη νέα προγραμματική περίοδο. Επομένως, θα πρέπει να είναι ξεκάθαρη η συμβολή κάθε δράσης, από την πιο μικρή μέχρι την πιο μεγάλη, στους στόχους του προγράμματος. Είναι σημαντικό επίσης τα έργα να υλοποιούνται γρήγορα και εντός των χρονολογισμένων που τίθενται. Για να ξαναγυρίσω στο παράδειγμα της RIS3, ακόμα και η καλύτερα σχεδιασμένη RIS3 αν δεν αρχίσει να υλοποιείται γρήγορα θα αποτύχει, γιατί ο επιχειρηματικός κόσμος αλλά και η κοινωνία δεν έχουν καιρό για χάσιμο.

ΟΡΙΜΗ

«Η Επιτροπή θεωρεί ότι η Περιφέρεια της Δυτικής Ελλάδας είναι ώριμη για να προχωρήσει στην υλοποίηση ενός Πιλοτικού Σχεδίου στον τομέα της Μικροηλεκτρονικής και των Προηγμένων Υλικών. Η υλοποίησή του θα αποτελέσει πρόκριμα για την επιτυχή υλοποίηση σχεδίων και στους λοιπούς τομείς προτεραιότητας της Περιφερειακής RIS3

Σίγουρα, οι πολίτες και οι επιχειρήσεις πρέπει να έχουν λόγο στον σχεδιασμό, την υλοποίηση και την παρακολούθηση των παρεμβάσεων και γι' αυτό στη νέα προγραμματική περίοδο αποδίδεται ιδιαίτερη βαρύτητα στην εταιρική σχέση. Οι επιτροπές παρακολούθησης, όπως προ-

βλέπονται και από τον κανονισμό για τα διαρθρωτικά ταμεία, θα πρέπει να είναι το πλαίσιο ουσιαστικού διαλόγου μεταξύ ενδιαφερομένων πάνω στα καθοριστικά ζητήματα του προγράμματος και εκεί θα εκπροσωπούνται και φορείς του επιχειρηματικού κόσμου. Η υλοποίηση της RIS3 έχει ανάγκη από μια δική της μικρή, ευέλικτη και αποτελεσματική δομή».

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

Η συντριπτική πλειοψηφία των επενδύσεων στην Ελλάδα αφορούν τον δημόσιο τομέα και σχεδιάζονται ερήμην των πολιτών και των επιχειρήσεων, που υποτίθεται ότι αφορούν άμεσα. Δεν νομίζετε ότι θα πρέπει να εξετασθεί σε βάθος και να ενισχυθεί ο ρόλος των χρηματοδοτικών εργαλείων, ιδιαίτερα για τις νέες γενιές και την επιχειρηματικότητα, ώστε να τονωθούν ιδιωτικές επενδύσεις και κατά συνέπεια η απασχόληση και η οικονομία; «Για τις δημόσιες επενδύσεις υπάρχει και διαβούλευση (λ.χ. για τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις ενός έργου) και θεσμοθετημένες διαδικασίες λήψης αποφάσεων από συλλογικά όργανα, τα οποία είναι δημοκρατικά εκλεγμένα. Επομένως, δεν νομίζω ότι είναι ακριβές ότι οι δημόσιες επενδύσεις σχεδιάζονται "ερήμην των πολιτών και των επιχειρήσεων". Νομίζω δε ότι θα συμφωνούσαμε όλοι ότι χωρίς δημόσιες επενδύσεις, που άμεσα ή έμμεσα στηρίζουν οικονομική δραστηριότητα, η επιχειρηματικότητα θα είχε κάποιες επιπλέον δυσκολίες.

ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ

«Είναι διακηρυγμένος στόχος της νέας προγραμματικής περιόδου, και αποτυπώνεται στο σύμφωνο εταιρικής σχέσης Ελλάδας-Ευρωπαϊκής Επιτροπής, είναι να δοθεί πλέον μεγαλύτερη βαρύτητα στην επιχειρηματικότητα και κυρίως στην καινοτόμο επιχειρηματικότητα και στα χρηματοδοτικά εργαλεία. Βεβαίως, αυτό προϋποθέτει ότι και ο τραπεζικός τομέας έχει την ικανότητα και τη δυνατότητα στήριξης των επιχειρήσεων και σ' αυτό η κατάσταση στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια δεν διευκολύνει. Πάντως, θεωρώ ότι παρά τις δυσκολίες, υπάρχουν ορισμένα ενθαρρυντικά μηνύματα και θα πρέπει να καταβληθεί προσπά-

των χρονοδιαγραμμάτων που τίθενται Η Επιτροπή θεωρεί ότι η Περιφέρεια της Δυτικής Ελλάδας είναι ώριμη για να προχωρήσει στην υλοποίηση ενός Πιλοτικού Σχεδίου στον τομέα της Μικροηλεκτρονικής και των Προηγμένων Υλικών. Η υλοποίησή του θα αποτελέσει πρόκριμα για την επιτυχή υλοποίηση σχεδίων και στους λοιπούς τομείς προτεραιότητας.

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΠΟΥ ΔΙΝΕΙ Η ΕΕ!



Όπως είπε η Κορίνα Κρέτσου «καίρομαι ιδιαίτερα που θα συνεργαστούμε με τον Απόστολο Κατσιφάρα» προσθέτοντας ότι η Περιφέρεια - αλλά και η χώρα - πρέπει να δείχνει έμπρακτα την ενεργή συμμετοχή στις συναντήσεις και την παρακολούθηση των θεματικών ενότητων της μακροπεριφερειακής στρατηγικής Αδριατικής και Ιονίου»

«Η Ενωμένη Ευρώπη είναι το εκέγγυο δημοκρατίας και ευημερίας»

Η οικονομική κρίση που περνά η Ελλάδα και η ένταση με την οποία τη βιώνει μετατρέπει ολοένα και περισσότερους Έλληνες από θερμούς υποστηρικτές της ΕΕ σε ευρωσκεπτικιστές. Ποιο είναι το μήνυμα που θέλετε να μεταφέρετε στους πολίτες της Δυτικής Ελλάδας; Τι να περιμένουν από τη συμμετοχή τους στην Ευρώπη τα επόμενα χρόνια;

«Σίγουρα, η κρίση και η ανεργία δεν βοηθάνε ούτε την Ευρώπη αλλά ούτε και τη δημοκρατία. Η διατήρηση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής. Η υλοποίηση των παρεμβάσεων που στοχεύουν στην ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων εργασίας σε κάθε περιφέρεια είναι πρωτίστο καθήκον όλων μας. Ετσι, παρά τις όποιες δυσχέρειες, με ψυχραιμία και με την ευθύνη που αναλογεί σε καθένα από μας πρέπει να αγωνιστούμε μαζί για να χτίσουμε σε κάθε γωνιά της Ευρώπης μια



Η Κορίνα Κρέτσου επισκέφθηκε μαζί με συνεργάτες της και στελέχη της Ευρωπαϊκής Ένωσης τη γέφυρα Ρίου - Αντιρρίου

χειροπιαστή προοπτική ζωής για τους πολίτες και κυρίως τις νέες γενεές, που δεν έχουν γνωρίσει πολέμους και δικτατορίες. Η Ενωμένη Ευρώπη είναι το εκέγγυο δημοκρατίας και ευημερίας μέσα

σε ένα κόσμο που αλλάζει με έντονους ρυθμούς και δημιουργεί καθημερινές οικονομικές, πολιτικές και κοινωνικές προκλήσεις τις οποίες τα κράτη μέλη καλούνται να αντιμετωπίσουν από κοινού. Η

Δυτική Ελλάδα έχει να προσφέρει το δικό της λιθαράκι στην κοινή προσπάθεια αξιοποιώντας στο βέλτιστο βαθμό το θεσμικό πλαίσιο της ΕΕ και τους πόρους που της παρέχονται».

θεια από όλες τις πλευρές να επεκταθεί η χρήση των χρηματοδοτικών εργαλείων, ώστε να απελευθερωθούν δημόσιοι πόροι. Η υλοποίηση της RIS3 θα κατευθύνει τη στήριξη του Δημοσίου σε δραστηριότητες που έχουν ταυτοποιηθεί, με τη συμμετοχή όλων των ενδιαφερόμενων μερών, ως οι πλέον υποσχόμενες για την Περιφέρεια για την προώθηση της ανάπτυξης και τη δημιουργία βιώσιμων θέσεων εργασίας».

Ο ΑΠ. ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ
Ο περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας Α. Κατσιφάρας εξελίγη στη θέση του προέδρου της Διαπεριφερειακής Ομάδας «Αδριατικά-Ιόνιο» της Επιτροπής των Περιφερειών, στην οποία υπάρχουν

θεματικές που αφορούν την υλοποίηση ολοκληρωμένων στρατηγικών έργων για την ανάπτυξη όλων των περιοχών της Μεσογειακής Δεκάνης που εντάσσεται στο πλαίσιο της Μακροπεριφέρειας. Τι πρέπει να κάνουμε για να προετοιμαστούμε καλύτερα;

«Χαίρομαι ιδιαίτερα που θα συνεργαστούμε με τον Απόστολο Κατσιφάρα. Η απάντηση βασίζεται στο τρίπτυχο: Κυριότητα της στρατηγικής - συμμετοχή στις συνεργασίες - προσέλκυση πόρων για την υλοποίηση. Η Περιφέρεια - αλλά και η χώρα - πρέπει να δείχνει έμπρακτα την ενεργή συμμετοχή στις σχετικές συναντήσεις και την παρακολούθηση των θεματικών ενότητων της μακροπεριφερειακής στρατηγι-

κής Αδριατικής και Ιονίου σε συντονισμό με τα συναρμόδια υπουργεία με στόχο την προώθηση ώριμων δράσεων μακροπεριφερειακού ενδιαφέροντος».

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Τι να περιμένουμε από την Μακροπεριφέρεια; «Η Μακροπεριφερειακή στρατηγική προσφέρει τη δυνατότητα στις περιφέρειες να συνεργαστούν και να δημιουργήσουν σημαντικές και καινοτόμες προτάσεις δράσεων για χρηματοδότηση προσελκύοντας πόρους από όλα τα σχετικά προγράμματα συμπεριλαμβανομένου και του ΠΕΠ Δ. Ελλάδος. Δημιουργούν επίσης δυνατότητα διεθνούς προβολής της συνεργασίας αυτής, μέσω επίσημων συνεδρίων υψη-

λής πολιτικής σημασίας και εκπροσώπησης».

Θα έχει δικούς της πόρους και δικό της πρόγραμμα; Θα μπορεί ο Νότιος (Νότια Ιταλία - Ελλάδα - Αλβανία) να έχει ισότιμη συμμετοχή στην πρόσβαση σε κονδύλια; «Εκτός από το κοινό διακρατικό πρόγραμμα Interreg Αδριατικής - Ιονίου (ADRION) το οποίο εξυπηρετεί και την μακροπεριφερειακή στρατηγική με σχεδόν 118 εκατομμύρια ευρώ (συνολικός προϋπολογισμός), προβλέπεται η προσέλκυση επιπλέον πόρων τόσο από τα Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία όσο και από άλλα κοινοτικά προγράμματα αλλά και ιδιώτες επενδυτές εφόσον οι προτάσεις είναι αρκετά ελκυστικές».